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imfxercicios

1. Dado que

]il‘l% flx)=4 lin; glx) = =2 lirr; hix) =0
encontre, se existir, o limite. Caso nfio exista, explique por qué.

(@) lim [f(x) + 5¢(x)] (b) lim [g(x)

_ 3

(@) lim VF @ tim 25
) )
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2. Qs gréificos de fe g sdo dados. Use-os para calcular cada limite.
Caso ndo exista, explique por qué.

< 1

y=f@ y=4(2)

(@) lim[£(x) + g(x)] (b) im [£(x) + 9]

Jx)

® .55

(f) lim v3 + f(x)

3-9 Calcule o limite justificando cada passagem com as Propriedades
dos Limites que forem usadas.

(c) lim [f(x)g(x)]

(@ lim [xf(9)]

3 lim (3x*+2x*—x+1)

x—>-2
4, lin}I (x* — 3x)(x* + 5x + 3)

lim __1"‘-—_2
—-2 22 — 3t + 2

6. lim /u*+ 3u+ 6

u—=2

£-2 X
: VIR AT o £=2
1olm(1+x)2 - 67 427 8, E‘%(ﬁ—sws)

y 2x+ 1
Mo f—
x—2 3x—2

9. sl

10. (a) O que hd de errado com a equagio a seguir?

x2+x—6
I i+
x—2

(b) Em vista de (a), explique por que a equagio

2+ _6
]jmx—xz=lirr;(x+ 3)

x—2 K

esta correta.

M = 4
E necessdrio o uso de uma calculadora gréfica ou computador

11-32 Calcule o limite, se existir.

Bk g~ 6 el 5x 4
N lim 2 —= 2 17 fig 20003
=2 x—2 x—=4 x* + 3x — 4
xt—x+6 x* — 4x
13. lim———— 14, lim —
o x-2 P o By o
-9 2x2+3x+ 1
15. lim —————— 16. li
A2+ T+ 3 e R
. (-5+h?-25 24+ h°—8
17. hm-(—) 18. lim ( )
h—0 h h—0 h
Coox+2 oot =1
W T il ey
. A9+ h -3 L AAu+1-3
21, lim—— 22, lim
h=0 h u—2 u—2
1 1
A X+ 2% + 1
23. 1 24. 1
x—-4 4+ x x]—lrn—ll =1
/ + Py —
25. lim il ki Zﬁhm(i— 21 )
—0 { =0\ f i
. 4—x . B3+ R -3
2. lim —— 2. lim ————
1 1 Vx4 9 —
29, lim | ——— — — i Q= !
=0\ fA/1 + ¢t t x4 x+4 i
_1 1
+ h SRR | + 2 2
3. fig ET M —F 2 i T A
h—0 h h—0 h f
33. (a) Estime o valor de
T S
ANt 1
tragando o gréfico da fungio f(x) = x/(v/T + 3x — 1)
(b) Faga uma tabela de valores de f(x) para x préximo de 0 e es-
time qual serd o valor do limite. :
(c) Use as Propriedades dos Limites para mostrar que sua esti-
mativa estd correta.
34. (a) Use um grifico de
Bk = \/3_
Hal=——=————
X i
para estimar o valor de lim, _, f(x) com duas casas decimais.
(b) Use uma tabela de valores de f(x) para estimar o limite com
quatro casas decimais. ;
(c) Use as Propriedades dos Limites para encontrar o valor exato
do limite.
35. Use o Teorema do Confronto para mostrar que

1. As Homework Hints estdo disponiveis em www.stewartcalculus.com

lim, g (x* cos 207rx) = 0. Ilustre, fazendo os gréficos das fun-
¢des f(x) = —x?, g(x) = x% cos 20mrx e h(x) = x? na mesma
tela. 3



36. Empregue o Teorema do Confronto para mostrar que

Tim /% 37 sen % =0
Iustre, fazendo os grificos das fungdes f, g e & (como no Teo-
rema do Confronto) na mesma tela.
37. Sedx — 9 = f(x) = x* — 4x + 7 para x = 0, encontre
I (2.
38. Se 2x = g(x) < x* — x* + 2 para todo x, avalie }LH} g(x).

; 2
39. Demonstre que hrré x*cos —=0.
x— X

40. Demonstre que lirgln/; e = (),
x—0"

41-46 Encontre, quando existir, o limite. Caso ndo exista, explique
por qué.

. e 20012
4. lim (2x + |x — 3|) 42, lim —————

x—3 x——6 ‘x e 6]
3. lim —2)2 - i, di 215

x—05~ |2.7C —x | —-2 24+ x

1 1 1 1
45, lim | —— +— 4. im | — —=—
x—=0" \ x | X | x—=0t \ x | X |

47. A funcdo sinal, denotada por sgn, € definida por

-1 sex<0
sgnx = 0 sex=0
1 sex>0

(a) Esboce o grifico dessa fungao.
(b) Encontre ou explique por que néo existe cada um dos limites
a seguir.

5 . #
(i) XlifglJr sgn x

(i) lim sgnx N
x—=0" 2

(iii) Iing sgn x

x2+1
flx) = {(x ~op

(iv) lim |sgn x|

48. Seja
sex <1

sex =1

(a) Encontre lim - £(x) € lim,—+ f(x).
(b) lim ,—; f(x) existe?

(c) Esboce o gréfico de f.

2 + — 6

49. Sejag(x) = 2=
% = 2]

(a) Encontre
(@) lim g(x) (i) lim g(x)
(b) lim,.» g(x) existe?
(c) Esboce o grifico de g.
50. Seja
X sex <1
3 sex=1
2—xtsel<xs2
F—3 gEX=2

glx) =

51.

52,

53.

55,
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(a) Determine as quantidades a seguir, se existirem.
(@) lim g(x) GiD) limg(x) (i) g(1)

(iv) lim g(x) (v) lim g(x) (vi) lim g(x)

(b) Esboce o gréfico de g.
(a) Se o simbolo [ ] denota a fungdo maior inteiro do Exemplo
10, calcule

i) liI_I;+ [=] i) 1'111_12 [x] (i) li{ré4 Ix]
(b) Se n for um inteiro, calcule
(@ lim [x] G lim [x]
(c) Para quais valores de a o limite lim, ., [x] existe?

Sejaf(x) =[cosx], —mr=x<=m.
(a) Esboce o gréfico de f.
(b) Calcule cada limite, se existir
(i) lim fx) GV ﬂl(i}}/lz), )

(i) lim f(x) (iv) lim f(x)

(c) Para quais valores de a o limite lim,_., f(x) existe?

Se f(x) = [x] + [—x], mostre que existe lim,_, , f(x), mas que
ndo € igual a f(2).

. Na Teoria da Relatividade, a férmula da contragdo de Lorentz

L= Loy1 —v¥e?

expressa o comprimento L de um objeto como uma funcio de
sua velocidade » em relagdo a um observador, onde Ly € o com-
primento do objeto em repouso e ¢ € a velocidade da luz. En-
contre lim, .- L e interprete o resultado. Por que € necessdrio o
limite & esquerda?

Se p for um polindémio, mostre que lim,_, , p(x) = p(a).

56. Se r for uma funcio racional, use o Exercicio 55 para mostrar

57.

59.

60.

61.

62.
63.

que lim,_, , #(x) = r(a) para todo nimero a no dominio de r.

—.8

Se lin} % = 10, encontre lin} f(x).

x> X — x—
. Se lir% f()zc) = 5, encontre os seguintes limites.

= X

(a) lim f(x) (b) lim £
x—0 =0 X

Se

se x € racional

28
flxy = {O se x € irracional
demonstre que lim,—.q f(x) = 0.
Mostre por meio de um exemplo que lim,—., [ f(x) + g(x)] pode

existir mesmo que nem lim, ., f(x) nem lim,_., g(x) existam.

Mostre por meio de um exemplo que lim,_., [ f(x) g(x)] pode
existir mesmo que nem lim,_., f(x) nem lim,_., g(x) existam.

o= x =2
Calcule lim ——
: =243 —-x—1
Existe um niimero a tal que
P +ax+a+3
xXX+x—2
exista? Caso exista, encontre a e o valor do limite.

lim

x—=2
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64. A figura mostra uin circulo fixo C; de equagio s
(x — 1) + y* = 1 e um circulo Cs, a ser encolhido, com raio r
e centro na origem. P € o ponto (0, r), Q é o ponto de intersecgio

P
; 0
superior dos dois circulos, e R € o ponto de intersecgiio da reta PQ c
2
é, quandor — 07?

com o eixo x. O que acontecerd com R quando C; se contrair, isto

0 R x
C

m A Definicao Precisa de um Limite

E costume usar a letra grega & (delta)
nessa situagdo.

A definicdo intuitiva de limite dada na Seg¢fio 2.2 € inadequada para alguns propdsitos, pois
frases como “x estd préximo de 2” e “f(x) aproxima-se cada vez mais de L” sdo vagas. Para
sermos capazes de demonstrar conclusivamente que

lim (ﬁ 2 M) — 00001 ou lim—m%X_j

x—0

devemos tornar precisa a defini¢cdo de limite.
Para chegar a defini¢fio precisa de limite, consideremos a fungfo

2x—1 sex#3
f(x)_{ﬁ sex =3

E intuitivamente claro que quando x estd préximo de 3, mas x # 3, entéo f(x) estd préximo
de 5 e, sendo assim, lim,_s f(x) = 5.

Para obter informacdes mais detalhadas scbre como f(x) varia quando x estd proximo de
3, fazemos a seguinte pergunta:

Quio préximo de 3 deverd estar x para que f(x) difira de 5 por menos que 0,17
A distincia de x a3 & |x — 3|, e a distdncia de f(x) a5 € | f(x) — 5|, logo, nosso problema ‘
€ achar um niimero & tal que

| f=5|<01 se |x—3|<8 masx#3

Se |x — 3| > 0, entdo x # 3; portanto uma formulacdo equivalente de nosso problema é
achar um nimero & tal que

| fi) — 5] < 0,1 se O0<|x—3|<&
Observe que, se 0 < |x — 3| < {0,1)/2 = 0,03, entdo
| flx) — 5| = |@x — 1) — 5] = |2x — 6| = 2|x — 3| < 2(0,05) = 0,1
isto &, lfG) =5} < 0,1 se 0<|x— 3| <005
Assim, uma resposta para o problema € dada por 8 = 0,05; isto &, se x estiver a uma distian-
cia de no médximo 0,05 de 3, entdo f(x) estard a uma distincia de no mdximo 0,1 de 5.
Se mudarmos o niimero 0,1 em nosso problema para o niimero menor 0,01, entio, usando

o mesmo método, achamos que f(x) diferird de 5 por menos que 0,01, desde que x difira de
3 por menos que (0,01)/2 = 0,005:




